

封面秀



《纽约客》
奥运与电视

虽然奥运会天价转播费争议一片,但不可否认的是电视转播使体育变得世界性。电视将陌生的比赛搬上银幕,即使你再不了解也想欣赏一下比赛过程。另一方面,电视在展示人类不断挑战运动极限的同时也教会了我们如何欣赏比赛。



《经济学人》
大政府小政府

是弥尔顿还是凯恩斯? 经济危机下的本届大选,大政府与小政府之争是最大焦点。奥巴马代表的大政府主张通过加大政府开支,通过公共项目创造就业;罗姆尼代表的小政府则认为,可以复苏美国经济的只有自由市场与企业。



《连线》
欧洲新兴企业

Startup文化兴起于美国硅谷,意指大学毕业生在科技概念行业创业。对于欧洲IT青年,当下是创业良机吗? 走访欧洲六大都市的100家新兴企业,编辑大卫·罗恩认为,虽然不能保证这些企业就是下一个脸书,但至少可以激发年轻人创业的心。



■ 聚焦 枪殇

7月22日,科罗拉多州奥罗拉,一名儿童与家人在“影院枪击案”遇害者墓前,难掩心中悲痛。上月,当地一家影院发生枪击案,造成至少12人死亡、38人受伤,这一悲剧震惊了全美。虽然疑犯霍姆斯已经被捕且正在接受审判,但对于受害者家属来说于事无补。枪击案一次又一次带给美国人难以抚平的伤痛,而对枪击的反思也一次又一次被美国人自己遗忘,枪殇似乎是一个无休止的悖论。

■ 西洋镜

“志愿者”管理的奥运会

英国是一个构建在公民参与基础上的国家,他们热衷招募志愿者,而民众们对免费干活也兴致高昂。我在爱丁堡寓所旁的商业街至少有几十家二手商店,店里的商品均为市民捐赠,店员则全部由志愿者担任。女儿参加学校的足球俱乐部,教练、助理教练都由学生家长业余执教,学校的年度两大足球赛事的组织者和裁判都是志愿者。本届伦敦奥运会,志愿者参与奥运的方式也在一定程度上体现了英国社会的运行方式。

七万名志愿者

伦敦形象大使,人数有8000名,这些志愿者主要分布在伦敦比赛场馆外面、各个交通枢纽以及主要旅游景点,他们会给游客提供各方面的帮助。

伦敦奥运会有7万名志愿者,组委会从25万名申请人中筛选简历,面试了10万名,最后录取了7万名。这些志愿者需要经过三轮的培训,在这一部分,麦当劳起到了重要的作用。麦当劳是伦敦奥运会的合作伙伴,他们利用遍布全英的分店,以及培训员工的丰富经验,在各地招收、挑选和培训当地的奥运志愿者。

志愿者被分为很多种类,第一种叫比赛推动者,是为赛事服务的。主办方还特别招收了超过2000名16-18岁的青少年志愿者,比如在沙滩排球比赛中,负责把沙坑推平整,以及在足球、网球等比赛中担任球童。

还有一种志愿者叫“伦敦形象大使”,人数有8000名,这些志愿者主要分布在伦敦比赛场馆外面、各个交通枢纽以及主要旅游景点,他们会给游客提供各方面的帮助。在他们工作期间可以免费搭乘地铁。

另外一种志愿者引起了我的兴趣,他们被称为体育推动者,任务是推动社区的草根运动,带领民众参与到体育运动中

来。志愿者先在网上注册,成功以后去当地一个负责机构去报到,他们会得到培训,还会得到一件带有标志的志愿者服装。接下来就可以开始做了,但这只是试用期。志愿者需要发动他身边的同事、邻居和朋友去参加爱体育运动,并把他做的事情记录下来,累计达到10个小时,他就可以成为一个正式的志愿者了。

五花八门的工作内容

从比赛到社区,从体育到环保无所不包,通俗一点形容,兼具了我国的志愿者、交通协管、居委会大妈和地方体委的功能。

为了激发志愿者的热情和创意,主办方设立了“年度体育推动者”奖项,让各地区提名最佳志愿者,最后选出三个大奖获得者,他们将被邀请去伦敦参加颁奖仪式。

斯坦福德郡大学一名叫米歇尔的志愿者,他把一种规则特殊的曲棍球(rush hockey)运动推广到了大学,而这所大学以前从来没有这项运动。米歇尔除了成立曲棍球队,他还主办了一届曲棍球慈善赛事,赛事收入捐给公益组织。由于在体育推广方面的贡献,米歇尔不仅受到该大学奖励,还成为“年度体育推动者”荣誉获得者之一。

还有一种志愿者,叫“改变你的社区”,鼓励志愿者参与到

本地的建设,把他们认为不好的地方去改善,把好的发扬光大,以环境保护为主。志愿者可以自己创造一个项目,可以是健康、安全方面的,也可以是正确使用设备。组织方同样设了一个奖,奖金最高是一千英镑,来奖励那些好的创意,奖金由一个叫“让大不列颠变干净”的公益组织来提供。

可见,伦敦奥运会的志愿者干的工作五花八门,从比赛到社区,从体育到环保无所不包,通俗一点形容,兼具了我国的志愿者、交通协管、居委会大妈和地方体委的功能。看来英国人没把伦敦奥运会当成单纯的赛事,正如他们的一个理念:“伦敦奥运会不仅仅与体育运动有关,它也是改变伦敦的环境以及未来的最好机会。”

主人翁的责任感

我们都想热情地帮助他人,但组织需要对得起我们这份热情。

虽然制度很完善,但负面声音也时有出现,一些志愿者对奥运主办方工作提出批评。

今年4月,英国《卫报》报道了一名志愿者的怨言,一个伦敦公务员说他已经等了数月,还没有任何消息,他不停地问组织方,但没有直接答案。他去年10月份时就开始询问,因为有些人已经被任命了任务,半

年过去了,他还没得到确切的答复。他跟《卫报》联系以后,终于得到一个任务,但不是他当初申请的。该报评论说:“这是可以理解的,因为只剩下3万个职位,还有6万人在等着分配。这么大的数额,后勤方面有点应付不过来。”

一周前,有女性志愿者向媒体反映,她们将在一个犯罪高发区的场馆工作,这个地区在东伦敦,有时要工作到凌晨三点,出来后没有公共交通工具了,志愿者对安全表示担忧,因为半个月前,刚有一个24岁的女孩被杀。组织方不允许志愿者开车,也不允许骑自行车。场馆附近有一个大停车场,但因为安全原因已经被关闭。一些人说:“如果主办方不能解决这一点,我就不当志愿者了。我们都想帮助他人,但组织需要对得起我们这份热情。”

还有一名志愿者吐槽首相。不久前,首相卡梅伦去看望奥运志愿者,他慷慨陈词:“这可是伦敦前所未有的盛事,打起精神来,胜利是属于我们的。”兴头上时,一个志愿者小伙操着伦敦音抱怨道:“就知道夸夸其谈,怎么没见你给穷人做一点事?”卡梅伦赶紧圆场:“这的事与政治无关。”小伙儿甩手退席。

这个花絮显示出,伦敦志愿者们挺有主人翁责任感,他们打心里认为,首相在管理这个国家,但他们跟首相干的活也差不多。

特约撰稿/潘采夫